Od kiedy jesteśmy na stokach narciarskich, naszym zadaniem jest przede wszystkim oddziaływanie prewencyjne. Gro ludzi cieszy się z tego, że jesteśmy tutaj ponieważ widzą, że od kiedy jesteśmy bardzo spadła ilość takich nieodpowiedzialnych zachowań u narciarzy, którzy poprostu nie przestrzegali żadnych przepisów, często nie dostosowywali predkości do panujacych warunków do własnych umiejętności narciarskich. Zawsze, kiedy widzimy takie osoby, które stwarzają zagrożenie i niebezpieczeństwo dla innych, podjeżdzamy i instruujemy:

- Dzień dobry Panu.

- Dzień dobry.

- Mł. asp. Robert Rossa, patrol narciarski. Poprosimy na bok, żeby Pan zszedł dobrze? Mamy wielką prośbę...jest wąska trasa, ludzi jak Pan widzi dużo, dzieci, nie każdy ma umiejętności takie, żeby tu na przykład Pana ominąć. Pan stwarza tutaj poprostu taka przeszkodę, tak? Wszystko co robimy nie zwiazanego z narciarstwem, czyli: telefonowanie, rozmawianie na stoku, robimy zawsze na boku. Pamiętajmy o tym , ponieważ to jest bezpiezeństwo Pana oraz tych, którzy korzystaja z tych tras. Dobrze?

Istotnym elementem w przygotowaniu do sezonu narciarskiego jest przygotowanie kondycyjne, aby dobrze przygotować się pod względwm kondycyjnym do uprawiania narciarstwa, musimy to przygotowanie zacząć już odpowiednio wcześnie.

Następnym elementem ważnym, o którym nie możemy zapomnieć jest właściwy dobór i przygotowanie sprzętu narciarskiego. Tutaj radą i swoim profesjonalizmem napewno będą służyły nam wszelkiego rodzaju serwisy tego sprzętu, a takie napewno spotkamy w wiekszości, a mogę nawet powiedzieć, że przy każdym wyciagu narciarskim.

Kolejnym barddzo ważnym elementem jest ubiór narciarza. Każdy narciarz musi założyc taką odzież, która będzie odpowiadała jego komfortowi termicznemu. Ważnym elementem ubioru narciarza jest również kask narciarski. W Polsce obowiązkowo w kaskach narciarskich muszą jeździć dzieci w wieku do ukończenia 16-stego roku życia. Natomiast zalecamy, aby wszyscy narciarze, którzy korzystaja ze zorganizowanych terenów narciarskich, uprawiają narciarstwo i snowboarding, aby zakładali w czasie jazdy kaski.

Pierwsza rzecz! W momencie kiedy kupujemy karnet,tak? Mamy obok kasy głównej regulamin wyciągu, tego jak należy się zachować na wyciągu, a także w danym ośrodku i warto się z tym zapoznać. 

Druga rzecz! Wykonujemy polecenia obsługi, czyli jeżeli ktoś mówi, że dzieciaki małe, żeby nie siadały same, nawet jeżeli nie jest to nasze dziecko, weźmy takiego dzieciaka pod opiekę, żeby było bezpieczne. 

Trzecia rzecz! Po wejściu już na peron, po zajęciu już miejsca na krześle, na wyciągu, jest oznakowanie, w którym momencie należy zamknąć pałąk zabezpieczajacy i pamiętamy kiedy go należy otworzyć. Otwierzmy go tuż przed peronem górnym i to też jest oznaczone. 

Trzecia rzecz! W momencie kiedy jedziemy, oglądamy widoki, jak najbardziej, ale nie staramy się bujać, nie palimy wyrobów tytoniowych, nie pijemy alkoholu. 

Staramy sie zachowywać tak, aby było bezpiecznie, nie wychylamy się, nie próbujemy zsiąść z wyciągu, zeskoczyć, sprawdzić czy potrafimy. 

W momencie kiedy wyciąg się zatrzymuje, z różnych przyczyn. Nastapi awaria wyciągu, też czekamy do momentu przyjazdu odpowiednich służb, które udzielą nam pomocy. Nie staramy sie zejść samemu, nie wiemy co się znajduje pod śniegiem, czy nie ma tam jakiegoś pieńka, jakiegoś pala, czegokolwiek, co może zagrażac naszemu bezpieczeństwu.

Jeżeli dojdzie do wypadku. Pamiętamy, że! Zatrzymujemy się, nie jesteśmy obojetni na każdą, na jakąkolwiek wywrotkę. Pamietamy o tym, żeby zabezpieczyć takie miejsce zdarzenia czyli: wbijamy narty skrzyżowane powyżej, 2-3 metry powyżej miejsca zdarzenia. Dla innych narciarzy bedzie to już sygnałem, że tam coś się zdarzyło. Wzywamy służby ratownicze GOPR, czeamy do ich przyjazdu, udzielamy informacji na temat swoich danych personalnych.

- Dzień dobry! Co sie stało?

- Achhh...

 Jakieś obrażenia Pan ma?

- Nie. dobrze, dobrze...

- Coś Pana boli?

- Potłukłem się trochę, ale...

- Chwileczke odepnę Panu nartę...cała noga? Nic nie boli?

- Myślę, że jest dobrze...

- Tutaj nic?

- Nie, nie.

- Tu wszystko dobrze?

- Dobrze, dobrze.

- Kolano?

- Ok.

- Cały? W głowie się nie kręci?

- Dobrze. Dziękuje bardzo za pomoc.

Wszystkie przedstawione wcześniej porady są bardzo istotne dla każdego narciarza i snowboardzisty. Pamiętać jednak należy o stosowaniu się do przepisów ujetych w 10 punktach Kodeksu FIS. Jest to zbiór reguł obowiązujacych na stokach całego świata. Z tym dekalogiem narciarskim można zapoznać sie w wielu miejscach, między innymi w serwisie internetowym GOPR-u, czyli Górskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego.

