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Transkrypcja podcastu
[bookmark: _Hlk85630101][podkład muzyczny, Piotr Maciejczak] Redakcja Gazety Policyjnej przedstawia…
[Kobiecy głos 1] Numer dziesiąty, październik 2021 roku.
[podkład muzyczny, inspektor Mariusz Ciarka] W Państwa ręce oddajemy kolejny numer Gazety Policyjnej, przygotowany na podstawie Waszych również uwag i sugestii.
[bookmark: _Hlk85630865][Kobiecy głos 1]  Inspektor Mariusz Ciarka, redaktor naczelny.
[podkład muzyczny, inspektor Mariusz Ciarka] W spisie treści znajdziecie oczywiście stałe rubryki, chociażby upamiętniające czyny naszych policjantek i policjantów, którzy ratowali życie, czy mienie… ale bardzo ciekawy też - odnoszący się do obecnej sytuacji, związanej z kryzysem migracyjnym - artykuł naszych redakcyjnych kolegów, którzy pojechali na Litwę i zobaczyli, jak wygląda ta sytuacja na Litwie, na przykładzie kontyngentu naszych polskich policjantów. Ponad pięćdziesięciu policjantów znajduje się na Litwie. Pierwszy kontyngent to byli policjanci z Oddziału Prewencji Policji w Poznaniu, obecnie są to policjanci z Katowic i z Krakowa. Bardzo ciekawy artykuł, gdzie można przeczytać, jak to wygląda w realiach litewskich, jak wygląda ochrona środków, jak wygląda ochrona granic, i jakimi doświadczeniami możemy się podzielić, i jakie doświadczenia na miejscu nabyć.
[Andrzej Chyliński] Polscy policjanci, gdzie by nie byli – czy są w Polsce i pełnią służbę w związku z tym, co się dzieje na granicach z Białorusią, czy na Litwie…
[Kobiecy głos 1]   Andrzej Chyliński, dziennikarz.
[Andrzej Chyliński] …jest to ciężka służba, i dlatego też mi się o tym ciężko mówi.
[Podkład muzyczny, Krzysztof Chrzanowski] W rubryce „Uratowali…”, jest osiem historii. Standardowo, wiadomo, nie wszystkie historie można było ująć…
[Kobiecy głos 1] Krzysztof Chrzanowski, dziennikarz.
[Krzysztof Chrzanowski] No taka ciekawa, która mnie zaciekawiła, i prześledziłem ją trochę dokładniej, to była o 25-latce, która podczas transmisji na żywo w Internecie chciała sobie zrobić krzywdę nożyczkami. Oglądający transmisję jakiś internauta zadzwonił do dyżurnego lęborskiej Policji i opowiedział mu, co widzi na ekranie. Policjant zebrał wszystkie potrzebne informacje, poinformował Biuro do Walki z Cyberprzestępczością w Komendzie Głównej Policji, ci ustalili odpowiednie parametry, niezbędne do zdobycia adresu, spod którego łączy się ta internautka, okazało się, że to jest Gdańsk. Wysłano tam policjantów z Komisariatu Policji w Gdańsku, ci zdążyli przyjechać na czas, żeby pomóc tej kobiecie. Oczywiście zespól medyczny przewiózł ją do szpitala. I to jest niesamowite - powiązanie tych wszystkich elementów, które powodują, że to nie pojedynczy policjant, tylko cała sieć policjantów.
[Podkład muzyczny]
[inspektor Mariusz Ciarka] Oczywiście w numerze również i porady prawników… Także reportaż ze zlotu naszych „niebieskich braci”, którzy jeżdżą na motocyklach…
[Anna Krupecka-Krupińska] Artykuł Krzysztofa pod tytułem: „Braterski Klub Motocyklowy”
[Kobiecy głos 1]  Anna Krupecka-Krupińska, sekretarz redakcji.
[Anna Krupecka-Krupińska] Krzysztof w bardzo taki barwny sposób opisał, czym charakteryzują się Błękitni Rycerze, i jakie cele przeświecają ich Stowarzyszeniu. Poza tym Jacek zrobił świetne zdjęcia, co w znakomity sposób dopełnia tekst.
[Jacek Herok]  Pojechałem specjalnie zrobić takie zdjęcia, bo sobie wymyśliłem przejazd kolumny z Puław do Kazimierza.
[Kobiecy głos 1] Jacek Herok, fotograf.
[Jacek Herok] Była przepiękna pogoda, ja siedziałem w wozie policyjnym i się wychylałem tak, jak na Wyścigu Pokoju, a oni na mnie jechali i rozjeżdżali się na różne strony. Bardzo fajne zdjęcia żeśmy w czasie tej drogi porobili. Także bardzo ładny materiał. I fajny, i kolorowy.
[Kobiecy głos 1] Ile masz tych motocykli, Krzysiu?
[Krzysztof Chrzanowski] Takie naprawdę moje, które zostaną ze mną na długo, albo na zawsze, to tylko dwa. Jeden stary, od zawsze w mojej rodzinie, od 83-go roku - motocykl WSK, a drugi, to taki Transalp, motocykl turystyczny, który jest ze mną od 10 ponad lat, i jest tak doskonały, dla mnie oczywiście, po prostu nigdy mnie nie zawiódł i zawsze robi to, co trzeba. Przyjaciel niemalże (z uśmiechem)…
[Podkład muzyczny]
[Anna Krupecka-Krupińska] Paweł zaś w artykule „I sportowo, i charytatywnie” w przejmujący sposób opisał historię dwóch policjantów ze Śląska, którzy połączyli sportową pasję z akcją pomocową dla chorego funkcjonariusza.
[Paweł Ostaszewski] Jak zaczynałem zbierać materiały do tego artykułu…
[Kobiecy głos 1] Paweł Ostaszewski, dziennikarz. 
[Paweł Ostaszewski] …to wydawało się, że wszystko się może dobrze skończyć. Niestety, już po napisaniu materiału przyszła do mnie wiadomość, że jego bohater Rafał Dzwonnik z „powiatówki” w Pabianicach zmarł. 4-go października był teraz pogrzeb, ale uważam, że taka solidarność miedzy policjantami, między też pracownikami cywilnymi w naszej służbie, jest bardzo ważna.
[Anna Krupecka-Krupińska] Mimo smutnego zakończenia, w tej historii świeci promyk optymizmu: bez względu na wszystko - warto pomagać, i policjanci doskonale o tym wiedzą, i bardzo często nam o tym przypominają i pokazują.
[Podkład muzyczny]
[Anna Krupecka-Krupińska] Iza opisała niezwykle ważną dla środowiska policyjnego kwestię, mianowicie podwyżki.
[Izabela Pajdała-Kusińska] We wrześniu trwały rozmowy kierownictwa Związków Zawodowych Służb Mundurowych z kierownictwem Resortu Spraw Wewnętrznych i Administracji. 
[Kobiecy głos 1] Izabela Pajdała-Kusińska, dziennikarka.  
[Izabela Pajdała-Kusińska] Nie mogło zabraknąć tego ważnego tematu o podwyżkach i nie tylko, i u nas.
[Anna Krupecka-Krupińska] Nie zapomniano także o pracownikach cywilnych, co istotne.
[Podkład muzyczny]
[Izabela Pajdała-Kusińska] W październikowym numerze poznamy kolejnego laureata konkursu „Policjant, który mi pomógł” - aspiranta sztabowego Karola Kołodziejczyka KMP w Łomży, który w Policji służy już od 20 lat. 
[Podkład muzyczny]
[Andrzej Chyliński] Kagańczyk, kagańczyk… - to jest połączenie jakby dwóch słów: „kaganiec” i „Urbańczyk”. To jest rymarz mieszkający… mający swój zakład bardzo blisko szkoły w Sułkowicach, naszej kochanej psiej szkoły w Sułkowicach… 
[Jacek Herok]  Szyje obroże dla wszystkich policyjnych psów już od lat, prędzej czy później, jak on sam wspomina, każdy pies trafia do niego.
[Andrzej Chyliński] Dla niego to, że go tam piesek parę razy, jeden czy drugi, poczęstował swoimi zębami, jest to po prostu ryzyko zawodowe, także…. (niezrozumiałe) Jemu wystarczy jedno spojrzenie na psa i wie, co może go czekać ze strony tego psa, jak zechce mu zmierzyć pysk, obwód pyska czy długość pyska, to już wie, że jak mu się oczy gdzieś tam jakoś przekrwią, jednemu czy drugiemu, to raczej tego pieska się tak łatwo nie da zwymiarować…
[Podkład muzyczny]
[Elżbieta Sitek] W październikowym numerze jest mój artykuł zatytułowany „Kajet wyprowadzić”.
[Kobiecy głos 1] Elżbieta Sitek, dziennikarka.
[Elżbieta Sitek] Analiza dotyczy wdrożenia koncepcji wycofania z użytku notatników służbowych w Policji. Policjanci Prewencji są w tej chwili wyposażeni w coraz nowocześniejszy sprzęt - mają mobilne terminale noszone, mobilne terminale przewoźne, w coraz szerszym zakresie są wyposażani również w urządzenia, które umożliwiają im dokonywanie zapisów audio i wideo.  I coraz częściej w związku z tym zadają pytanie, czy w tej sytuacji, potrzebne są nadal tradycyjne notatniki służbowe.
[Podkład muzyczny]
[Paweł Ostaszewski] O rajdzie, takim turystycznym - „Mundury w góry” - który się tak ładnie nazywa, organizowany przez Klub Turystyczny „Orły”, działający w Komendzie Stołecznej Policji PTTK, razem z innymi podmiotami – te szczegóły wszystkie w Gazecie… I rajd miał też na celu nie tylko integrację i pochodzenie po Bieszczadach, bo w tym roku się odbywał w Bieszczadach, ale także oddanie hołdu ofiarom katastrofy śmigłowca w Cisnej. Tam zginęli też policjanci, więc… złożyliśmy wieniec, znaczy nasi przedstawiciele złożyli wieniec, zapaliliśmy znicze w miejscu katastrofy, przy pomniku w lesie. Takie połączenie właśnie dobrego spędzania wolnego czasu i upamiętniania przeszłości. 
[Podkład muzyczny]
[Paweł Ostaszewski] Ja nad tym boleje, bo często nie ma dość miejsca, żeby wszystkie uroczystości, czy wszystkie rocznice, które przypadają - zmieścić w Gazecie, wiadomo, bo jesteśmy gazetą dla Policji i piszemy o różnych rzeczach, to jest jakiś tam tylko fragment tej naszej formacji, ale no, bardzo istotny, bo taki budujący tożsamość.
[Podkład muzyczny]
[Paweł Ostaszewski] Znalazł się materiał na stronach sportowych o Biegu Załogi, potocznie się mówi „bieg Załogi”, a tak naprawdę jest to bieg imienia Grzegorza Załogi, czyli człowieka, który wykazał się wielkim bohaterstwem. Zginął na służbie i jego imieniem został nazwany bieg, który teraz jest mistrzostwami Polski w biegu przełajowym Policji, ale startują też tam różni ludzie spoza Policji, żeby uczcić jego pamięć.
[Podkład muzyczny]
[Paweł Ostaszewski] Na stronach, tych takich stricte pamięci, znalazło się też bardzo krótkie, niestety, wspomnienie o naszym pierwszym krajowym duszpasterzu Policji – biskupie Marianie Dusiu, który zmarł całkiem niedawno…
[bookmark: _GoBack][Podkład muzyczny]
[Anna Krupecka-Krupińska] Polecam także lekturę policyjnego pitawala. Tym razem przenosimy się w czasie do Bydgoszczy, w czerwcu 1965 roku. I podczas tego upalnego miesiąca mieszkańców zelektryzowała informacja o zabójstwie prostytutki. Wśród wszystkich kobiet trudniących się nierządem, wywołała popłoch. Rozpoczął się wyścig z czasem. Trzeba było schwytać zwyrodnialca, zanim dokona kolejnego mordu. Do przeprowadzenia sprawy zaangażowano najlepszych funkcjonariuszy Milicji Obywatelskiej. Jak ta historia się zakończyła, dowiedzą się Państwo z lektury artykułu „Dworcówka”.
[Podkład muzyczny]
[mł. insp. Anna Kędzierzawska] Jak mawiają Amerykanie „Last but not least” - zachęcamy Was do poznania relacji, zdjęć i filmu, które powstały podczas ćwiczeń na wodach Zatoki Gdańskiej i Morza Bałtyckiego.
[Kobiecy głos 1] Młodszy inspektor Anna Kędzierzawska, Naczelnik Wydziału Promocji Policji Biura Komunikacji Społecznej KGP.
[mł. insp. Anna Kędzierzawska] Treningi działań kontrterrorystycznych i ratowniczych odbywały się w niecodziennych warunkach, w niecodziennej scenerii. Na zacumowanych w porcie okrętach wojennych oraz na platformie wiertniczej, operującej w polskiej strefie ekonomicznej Morza Bałtyckiego. Jeśli chcecie poznać szczegóły tych wyjątkowych ćwiczeń policyjnych lotników i kontrterrorystów,  dowiedzieć się miedzy innymi, jakie jeszcze inne służby brały w nich udział, jak byli wyposażeni uczestnicy, na co musieli uważać i jakie czynniki ryzyka brać pod uwagę, oraz obejrzeć jak wyglądał desant zespołów bojowych z pokładu śmigłowca, oraz jak przebiegała ewakuacja funkcjonariuszy na pokład statku powietrznego - koniecznie kliknijcie w QR kod, umieszczony na okładce Gazety Policyjnej.
[Podkład muzyczny]
[inspektor Mariusz Ciarka] …a więc sporo ciekawych artykułów, sporo ciekawych sytuacji, czy opisów, do których przeczytania zachęcamy. Jak zwykle również możecie odwiedzać naszą stronę internetową, na której znajdziecie aktualny numer, gdyby wersja papierowa do Was nie dotarła. Zachęcamy do lektury, również tej internetowej, i czekamy cały czas na Wasze sugestie, propozycje tematów, jakie powinniśmy poruszać.
[Podkład muzyczny]
[Kobiecy głos 1] A powiedz mi kochana…
[Anna Krupecka-Krupińska] …co w następnym będzie ciekawego?
[Kobiecy głos 1] Dokładnie, co w następnym? 
[Anna Krupecka-Krupińska] Będą same ciekawe artykuły, jak zawsze, ale w związku z tym, że to jest listopad, miesiąc takiej nostalgii i melancholii, wspominamy policjantów, którzy odeszli. Andrzej wybrał się na Ukrainę, na cmentarz, na którym spoczywają policjanci. To będzie taki nastrojowy, piękny, tak myślę, reportaż. Poza tym, Iza zabiera nas znowu na wycieczkę do CLKP, kontynuacja cyklu, no a poza tym - stałe rubryki i dużo też niespodzianek będzie. 
[Kobiecy głos 1] Pawełku, więc proszę Cię…tak jakbyś mógł skrótowo…
[Paweł Ostaszewski, po bardzo długiej ciszy] Napisałem parę  artykułów, one będą do przeczytania w Gazecie, dzięki. 
[Podkład muzyczny]
