Na początku spotu wojskowy samolot CASA C-295 M, po wylądowaniu na Lotnisku Chopina w Warszawie, kołuje po płycie lotniska. Wszystko dzieje się w godzinach późno wieczornych. Po zatrzymaniu samolotu wojskowego zbliżają się do niego pojazdy służbowe Wydziału Konwojowego Komendy Stołecznej Policji, które zostały skierowane do przejęcia osób zatrzymanych przetransportowanych zza granicy. Następnie otwiera się tylna klapa samolotu wojskowego z której wychodzą kolejno policjanci wraz z zatrzymanymi osobami. Policjanci wymieniają się informacjami dotyczącymi realizowanego konwoju, a następnie osoby zatrzymane zostają rozdysponowane kolejno do poszczególnych pojazdów Policji celem przewiezienia ich do Aresztów Śledczych na terenie Warszawy.
Druga część spotu ma miejsce na terenie Lotniska Chopina w Warszawie. Widoczny jest poruszający się po płycie lotniska samolot wojskowy BRYZA oraz przygotowani do realizacji konwoju umundurowani policjanci z bronią długą.  Samolot wojskowy zatrzymuje się na płycie lotniska w wyznaczonym miejscu wskazanym przez funkcjonariusza Straży Granicznej. Do zatrzymanego samolotu wojskowego podjeżdżają samochody służbowe policji. Znajdujący się w nich policjanci, udają się do tylnego wyjścia samolotu wojskowego, a następnie dokonują przejęcia zatrzymanych osób przetransportowanych na terytorium Polski. Po przejęciu osób zatrzymanych policjanci wraz z zatrzymanymi wsiadają do helikoptera MI-8 z napisem POLICJA. 
[bookmark: _GoBack] W dalszej części spotu  widać przejeżdżający przez bramę lotniska niebieski nieoznakowany pojazd policyjny typu bus, który udaje się do znajdującego się na płycie lotniska helikoptera. Policjanci po zatrzymaniu pojazdu służbowego, dokonują przejęcia przetransportowanych osób zatrzymanych, a następnie po założeniu im kajdanek, wprowadzają ich do policyjnego busa, którym zostaną przetransportowani do jednostek penitencjarnych. 
W ostatniej części spotu, widać nieumundurowanych policjantów, którzy prowadzą zatrzymanego mężczyznę do pomieszczeń dla osób zatrzymanych znajdującym się na Lotnisko Chopina w Warszawie. W trakcie przekazania osoby zatrzymanej policjantom Wydziału Konwojowego Komendy Stołecznej Policji, nieumundurowany policjant zdejmuje kajdanki w których przyprowadził zatrzymanego. Policjanci umundurowani po przejęciu osoby zakładają je swoje kajdanki na ręce i wraz z zatrzymanym udają się do pomieszczenia dla osób zatrzymanych, gdzie zostaje umieszczony.
