”K9 Black Hawk Training”

Deskrypcja filmu

Film jest relacją z międzynarodowych warsztatów, zorganizowanych dla policyjnych psów bojowych oraz ich przewodników.  Przez całą jego długość w prawej górnej części ekranu znajduje się biało-czerwone logo z nazwą domeny „POLICJA.pl”, a w lewym górnym narożniku – srebrna gwiazda policyjna z napisami: „POLICJA” oraz nr telefonu „112”, a także otaczającym ją hasłem „POMAGAMY I CHRONIMY”. 

[00:00:00] Na ciemnym ekranie wyświetlają się napisy: ”A FILM BY Biuro Komunikacji Społecznej Wydział Promocji Policji Komendy Głównej Policji”.

[00:00:07] Na czarnym ekranie pojawiają się na kilka chwil kolejno: biało-czerwone logo z napisami ‘BOA’ oraz ‘POLICJA’, a następnie logo z napisami ‘European Security Academy’ oraz ”Executive Security Unit”.

[00:00:12] Na ekranie pojawia się napis ”K9 Police Combat Dogs”.

[00:00:14] Policyjny pies siedzi przy nodze funkcjonariusza w mundurze taktycznym. Przywiązany jest smyczą do pasa swojego przewodnika tak, by ręce funkcjonariusza pozostawały nieskrępowane.

[00:00:21] Funkcjonariusz zakłada psu na pysk specjalną maskę z kagańcem i goglami.
[00:00:32] Kilka psów wraz ze swoimi przewodnikami czeka obok zaparkowanego policyjnego śmigłowca Black Hawk. Psy są podekscytowane i niespokojne.  Rozglądają się we wszystkie strony. Przewodnicy uspokajają zwierzęta, głaszcząc je za uchem.

[00:00:34] Policyjny pilot ogląda zaparkowany śmigłowiec, przygotowując go do startu.

[00:00:41] Wirnik śmigłowca zaczyna pracować. Maszyna unosi się. Jej boczne drzwi pozostają otwarte.

[00:00:52] Funkcjonariusz prowadzi policyjnego psa na smyczy, która zamocowana jest do pasa policjanta. Pies ma na pysku kaganiec.

[00:00:57] Policyjny śmigłowiec nadlatuje w stronę czekających przewodników z psami. Przez boczne drzwi widać siedzącego policjanta w mundurze bojowym.

[00:01:07] Policjanci z psami pospiesznie wchodzą na pokład Black Hawka. Maszyna szybko unosi się.

[00:01:12] Śmigłowiec leci nad ulicami, zabudowaniami mieszkalnymi i lasem. Policyjne psy stoją na krawędzi pokładu śmigłowca i przez otwarte drzwi spoglądają w dół, poszczekując z ekscytacji.

[00:01:20] Policyjny pilot ocenia sytuację przez przednią szybę.
[00:01:25] Śmigłowiec w zawisie nad rozległą zieloną murawą. Funkcjonariusz BOA oraz jego pies najpierw opuszczają się, a następnie zostają wciągnięci na linach na pokład Black Hawka. Kontrterrorysta podczas wciągania na linie, trzyma swego psa pomiędzy nogami. Pies ma założoną na pysku maskę z goglami i sam stara się wejść na pokład maszyny. 

[00:01:41] Policjant opuszcza się na linach, trzymając psa między swoimi nogami. Pies także przypięty jest liną do pasa zamocowanego w talii mężczyzny.

[00:01:54] Po zejściu na ląd funkcjonariusz biegnie z psem naprzód. Black Hawk odlatuje.

[00:02:01] Przez jego otwarte drzwi boczne widać policjantów oraz psa bojowego, który siedzi spokojnie i w skupieniu.

[00:02:13] Black Hawk zbliża się do lądowania. Pies zaczyna zachowywać się niespokojnie. Podnosi się, patrzy w dół i rozgląda się przez otwarte drzwi. 

[00:02:18] Śmigłowiec ląduje w gęstej wysokiej trawie. Pies samodzielnie wyskakuje ze śmigłowca i pędzi naprzód.

[00:02:20] O oddali widać mężczyznę. Pies biegnie w jego kierunku. Za psem wybiega funkcjonariusz z gotowym do strzału pistoletem maszynowym.

[00:02:30] Pies szarpie rękaw mężczyzny-pozoranta. 

[00:02:34] Do policyjnego Black Hawka wskakuje drugi pies oraz dwóch funkcjonariuszy. Odlatują. Pies siedzi przy drzwiach i obserwuje sytuację. Śmigłowiec krąży nad gęstym lasem, po czym ląduje na polanie. 

[00:02:31] Pies wyskakuje z maszyny. Pędzi w stronę lasu.

[00:03:06] Na skraju lasu dopada uciekającego mężczyznę-pozoranta i rzuca się na niego.

[00:03:14] We wnętrzu śmigłowca siedzą funkcjonariusze BOA. Trzymają karabiny maszynowe.

[00:03:17] Policyjny pies goni uciekającego mężczyznę.

[00:03:20] Dopada go i zaczyna szarpać ubranie pozoranta. W bliskiej odległości padają strzały. Pies nie zwraca na nie uwagi i dalej szarpie mężczyznę.

[00:03:28] Śmigłowiec mknie nisko nad lasem.

[00:03:30] Dwóch funkcjonariuszy naprowadza go do lądowania na polanie.

[00:03:34] Trzech policjantów biegnie przez polanę - jeden z psem, pozostali z karabinami maszynowymi.

[00:03:40] Black Hawk unosi się. W otwartych drzwiach siedzą psy i funkcjonariusze.

[00:03:51] Na polanie znajdują się policyjne psy bojowe wraz ze swoimi opiekunami. Jedno ze zwierząt rzuca się na mężczyznę-pozoranta, stojącego obok przewodnika. 

[00:03:56] Psy bez kagańców, przemieszczają się na smyczy. 

[00:04:00] Nagle jeden z nich wskakuje do budynku przez otwarte okno.

[00:04:03] W locie chwyta rękaw mężczyzny stojącego wewnątrz budynku. Szarpie go.

[00:04:11] Padają strzały w ciemnościach. Funkcjonariusze wyposażeni są w noktowizory. Na stołach rozłożona jest amunicja.

[00:04:24] Na murawie kilkudziesięciu przewodników z psami bojowymi stoi w rzędzie w blasku promieni słonecznych. Nad nimi przelatuje policyjny śmigłowiec. Roztaczająca się wokół zieleń ma jesienne barwy, a niebo delikatny niebieski kolor.

[00:04:29] Na ekranie pojawiają się napisy końcowe: „Koordynator Projektu: insp. dr Mariusz Ciarka BKS KGP, mł. insp. Anna Kędzierzawska BKS KGP, Biuro Komunikacji Społecznej Komendy Głównej Policji Wydział Promocji Policji. Zdjęcia i montaż: sierż. szt. Tomasz Lis”.

[00:04:40] Koniec
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