
„Umowa na dofinansowanie zakupu nowych policyjnych Belli-407GXi podpisana”
Deskrypcja filmu

Film przedstawia policyjne śmigłowce Bell w trakcie pracy w różnych warunkach. Przez cały czas jego trwania w lewym górnym rogu kadru znajduje się gwiazda Policji, otoczona napisem „POMAGAMY I CHRONIMY”, a w prawym - adres strony internetowej „policja.pl”.
[00:00:00] Na czarnym tle napis: „Bell-407GXi, lekki śmigłowiec wielozadaniowy”.
[00:00:02] Bardzo szybka sekwencja krótkich ujęć śmigłowca podczas nocnych startów i lotu. Panorama rozświetlonej Warszawy z lotu ptaka.  
[00:00:09] Na czarnym tle napis: „Bell-407GXi wykorzystywany jest do zabezpieczania imprez masowych, poszukiwań osób zaginionych i pościgów za sprawcami przestępstw”.	
[00:00:12] Bardzo szybka sekwencja krótkich ujęć śmigłowca podczas startu i lotu w ciągu dnia. Kadry z lotu ptaka na zabudowania, drogi asfaltowe oraz tereny leśne.
[00:00:37] Na czarnym tle napis: „Projekt pn. ‘Bezpiecznej na drogach – lotniczy nadzór nad ruchem drogowym’, współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Funduszu Spójności w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020, pozwala na zakup na potrzeby polskiej Policji nowych śmigłowców typu Bell-407GXi i przeszkolenie personelu lotniczego”. Na dole kardu logotypy: Fundusze Europejskie Infrastruktura i Środowisko, flaga Polski z napisem ‘Rzeczpospolita Polska’, flaga Unii Europejskiej z napisem ‘Unia Europejska Fundusz Spójności’.
[bookmark: _GoBack][00:00:48] Na czarnym tle napisy: „Biuro Komunikacji Społecznej Komendy Głównej Policji Wydział Promocji Policji, Zdjęcia i montaż sierż. szt. Tomasz Lis, Artur Orliński”.
[00:00:51] Koniec.
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