Deskrypcja filmu
Film rozpoczyna sekwencja, w której z lewej strony ekranu pokazany jest zdjęcie stojącego żołnierza, który celuje z broni automatycznej długiej. W kolejnym ujęciu zostaje dołączone w środku ekranu kolejne zdjęcie, tym razem idącego w kłębach dymu żołnierza. Następnie pojawia się trzecie zdjęcie, po prawej stronie ekranu, czarnej sylwetki żołnierza na szarym tle, po czym zdjęcie z lewej i prawej strony ekranu zostają schowane za zdjęciem środkowym i pojawia się napis na czarnym tle” Oszustwo na Amerykańskiego Żołnierza”.
Kolejna sekwencja filmu rozpoczyna się pokazaniem zdjęcia chłopca w wieku około 10 - 13 lat, który siedzi przy oknie, zasłaniając jedno oko ręką. Na czarno – białym zdjęciu jest czerwony napis „Hejt”.
Następnie pojawia się ujęcie, w którym na pierwszym planie widoczna jest młoda kobieta, która w prawej w ręce trzyma kubek ze słomką przystawioną do ust, a w drugiej ręce trzyma telefon. Dziewczyna, pijąc, spogląda na ekran telefonu. W oddali widać „rozmyte” wnętrze lokalu. Na kolorowym zdjęciu, najpierw pojawia się biały napis” Fałszywe”,                      a następnie czerwony „Sms-y”. Po chwili zdjęcie zostaje zamienione w czarno białe, na którym ukazują się pisane w rzędach słowa „Oszustwa” w kolorze czerwonym i białym.
Po zakończeniu tej sentencji przez krótką chwilę widzimy różne ikonki, a następnie na ekranie pojawia się lewa dłoń osoby z kartą bankomatową. Obok widoczna jest klawiatura komputera oraz monitor. Po chwili po lewej stronie pojawia się napis SALE a w górnej części na czarnym tle biało — czerwony napis „Oszustwa przy zakupach w internecie” oraz zdjęcia kar bankomatowych.
Na kolejnym zdjęciu widoczny jest stojący na drodze, starszy mężczyzna, który podpiera się drewnianym kołkiem. Widoczny jest także biały napis „Oszustwo na wnuczka”. Po chwili pod napis zostało podłożone czerwone tło, a także zdjęcie przedstawiające starszego mężczyznę oraz siedzącego obok niego młodego chłopaka, prawdopodobnie dziadka i wnuczka. Następnie pod napisem pojawiają się skrzyżowane dłonie starszej osoby.
Następnie ujęcie, to małe zdjęcia trzech osób na czarnym tle oraz kilkanaście napisów                   w kolorze czerwonym „Co robić” rozmieszczonych w trzech pionowych kolumnach.
W kolejnej sentencji na białym tle widoczne szare cyfry 01 ułożone przemiennie                          w nieregularny sposób w kilku wierszach. Widać także narysowaną postać w kapturze, która patrzy w komputer. Twarz tej osoby jest zasłonięta czerwonym paskiem, na którym białą czcionką jest napisane: „Jak nie dać się oszukać”.
Kadrom przez cały czas towarzyszą dynamiczne głośne dźwięki.
Kolejny kadr rozpoczyna się od wyłączenia dźwięku i pojawienia się czarnego tła,                     na którym pojawia się napis odczytany przez lektora:
Oszustwo metoda na „amerykańskiego żołnierza”. Nie daj się nabrać !.
Żołnierz z armii amerykańskiej, lekarz z zagranicy, inżynier z platformy wiertniczej,                     to osoby, pod które mogą podszyć się przestępcy, aby grając na uczuciach przejąć oszczędności ofiar. Metoda działania oszustów jest prosta, choć wymaga od nich zdolności manipulacji i oddziaływania psychicznego na ofiarę. Znajdują ją np. w internecie poprzez portale randkowe lub media społecznościowe. Następnie oszust zdobywa zaufanie nieświadomej ofiary. Przestępcy, podając się np. za żołnierza, czy obcokrajowca chcącego się osiedlić na terenie Polski, zyskują sympatię ofiar, wzbudzają w nich zaufanie i wykazują zaangażowanie emocjonalne. Oszuści w miarę rozwoju znajomości, podejmują różne działania, aby się uwiarygodnić w oczach rozmówcy. Nagle informują o bardzo trudnej sytuacji osobistej lub materialnej, w której się znaleźli. Przekonują, że tylko dokonanie przelewu na wskazane przez nich zagraniczne konto, może im pomóc wyjść z opresji. Często okazuje się, że jeden przelew gotówki nie wystarczał i potrzebne były kolejne. W ten sposób ofiara może stracić bardzo dużo pieniędzy.
Następnie na czarnym tle pojawia się napis „Ostrzegamy przed oszustami. Pamiętajmy! - tekst jest odczytany przez lektora, po czym policjant mówi”
„Zawierając nowe znajomości, należy być ostrożnym, zwłaszcza jeśli poznana przez internet osoba prosi nas o pieniądze. Oszuści działają według pewnych schematów                     i zazwyczaj unikają rozmów telefonicznych, jak również wskazywania miejsc, z których pochodzą. Ich konta na profilach społecznościowych nie zawierają żadnych informacji osobistych, zdjęć z rodziną, miejsca pracy i zamieszkania. Nasza ostrożność, czujność i dystans do przekazywanych informacji spowodują, że nie staniemy się kolejną ofiarą oszustów”.
Na zakończenie pojawia się na jasnym tle logo Policji oraz napis „Policja” i „Komenda Powiatowa Policji w Ropczycach”, a także Telewizja Sędziszów Małopolski.
