„Jeden z najgłębszych sekretów bycia polega na tym, że tylko to wszystko, co robimy dla innych ,jest tym co naprawdę warto robić"- Carroll Lewis 

W imieniu Zarządu oraz pracowników Uzdrowiska Goczałkowice- Zdrój sp. z o.o. serdecznie dziękujemy Komendantowi Wojewódzkiemu Policji w Katowicach nadinspektorowi dr Krzysztofowi Justyńskiemu.

Od pierwszych dni powstania Izolatorium w Uzdrowisku Goczałkowice- Zdrój sp. z o.o. pomoc Policji była dla nas ogromnym wsparciem w sytuacji w której się znaleźliśmy. Dzięki zaangażowaniu mogliśmy pewnie budować bezpieczne miejsce dla chorych. To przedsięwzięcie nie udało by się bez Policjantów. Dlatego dziś na Pana ręce składamy najserdeczniejsze podziękowania dla Pana, ale również dla funkcjonariuszy: 

- Komendy Powiatowej Policji w Pszczynie

- Samodzielnego Pododdziału Prewencji Policji w Bielsku -Białej

- Oddziału Prewencji Policji w Katowicach.

Ci cudowni ludzie wielokrotnie udowodnili nam, jak wielkie mają serca pomagając stworzyć bezpieczne Izolatorium, nie tylko dla przebywających w nim pacjentów, ale również dla personelu, który pracował na co dzień z chorymi. Nie pozwalali, żeby w otoczeniu Izolatorium zapanował chaos, każdy nasz problem był błyskawicznie rozwiązywany. Z całego serca dziękujemy Panu i Policjantom, że w tych trudnych dla nas chwilach Policja była z Nami. Życzymy Panu i Wszystkim Policjantom spokojnej i bezpiecznej służby. 

Goczałkowice-Zdrój, 16 września 2020 

Z wyrazami szacunku 

Tomasz Kordon

Prezes Zarządu Uzdrowiska Goczałkowice Zdrój sp. z. o.o. 

Uzdrowisko Goczałkowice-Zdrój 

