Komendant Główny Policji

Warszawa, 11 listopada 2020 roku

Członkowie Korpusu Służby Cywilnej 

Pracownice i Pracownicy Policji 

Koleżanki i Koledzy, Szanowni Państwo,


20 lat temu, 11 listopada 2000 roku, w rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości, ustanowiono święto urzędników i pracowników korpusu służby cywilnej w administracji państwowej – Dzień Służby Cywilnej.


Obchody tych dwóch wydarzeń jednego dnia, to wyraźny symbol podkreślający, jak ważne znaczenie ma służba cywilna dla istnienia naszego Państwa.


Polska Policja to ponad 24 tysiące pracowników cywilnych. Wasza praca, choć często niewidoczna i pozostająca w cieniu działań podejmowanych przez funkcjonariuszy, stanowi jeden z filarów funkcjonowania Policji.


Nie sposób wymienić wszystkich zadań i obowiązków, które wykonujecie każdego dnia. Wasz profesjonalizm, zaangażowanie i gotowość do pracy zasługują na ogromne słowa uznania.


Z pełną odpowiedzialnością mogę powiedzieć, że nie byłoby sprawnie funkcjonującej polskiej Policji, gdyby nie pracownicy cywilni. W tej szczególnej i trudnej sytuacji, z jaką od kilku miesięcy musimy się mierzyć, niezmiernie doceniam odwagę i determinację jaką wykazujecie, mimo zagrożenia własnego zdrowia. Dziękuję za Wasze poświęcenie.


Szanowni Państwo,


Z okazji Dnia Służby Cywilnej pragnę złożyć wszystkim przedstawicielom korpusu Służby Cywilnej oraz Pracownikom Policji, serdeczne życzenia i podziękowania.


Dziękuję, że swoją, rzetelną , sumienną pracą, budujecie wizerunek polskiej Policji, jako profesjonalnej, nowoczesnej instytucji.


Przyjmijcie życzenia wielu sukcesów w życiu zawodowym i osobistym. Ogromne podziękowania pragnę przekazać także Waszym Rodzinom i Bliskim, którzy dają Wam wsparcie, jednocześnie wykazując się cierpliwością i zrozumieniem. Taki jednak jest charakter tej pracy, szczególnej i wymagającej, ale dającej wiele satysfakcji i spełnienia.

Z wyrazami szacunku,

gen.insp. Jarosław Szymczyk

