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Sygn.akt.: (dane ukryte) (Prokuratura Rejonowa Warszawa Ochota)
Podziękowania

W imieniu mojego Mocodawcy tj. (dane ukryte), składam na Pana ręce podziękowania dla funkcjonariusza Komendy Powiatowej Policji w Zawierciu asp. szt. (dane ukryte), którego postawa zasługuje na uznanie i słowa pochwały za profesjonalne i rzeczowe podejście do swoich obowiązków. 


Niewątpliwie zaangażowanie i determinacja ww. funkcjonariusza Policji, któremu powierzono wykonanie czynności zleconych w ramach pomocy prawnej przez Prokuraturę Rejonową Warszawa – Ochota w Warszawie sygn. akt: (dane ukryte), doprowadziły do niezwłocznego odnalezienia, zabezpieczenia, a finalnie odzyskania w dniu 15 stycznia 2021 roku mienia znacznej wartości stanowiącego własność spółki (dane ukryte), tj. poniższych maszyn:

1. Maszyna do przemysłu spożywczego AUTOMAT PAKUJĄCY (dane ukryte), rok prod. 2014 (dane ukryte);
2. Maszyna do przemysłu spożywczego AUTOMAT PAKUJĄCY (dane ukryte), rok prod. 2014, (dane ukryte) wraz z elementami wyposażenia dodatkowego. 

Należy podkreślić niewątpliwie zaangażowanie funkcjonariusza w prowadzone czynności mające na celu odnalezienie maszyn, jak i czynności zabezpieczenia przedmiotowych ruchomości, które trwały kilka godzin. Podejmowane czynności funkcjonariusza Komendy Powiatowej Policji w Zawierciu przeprowadzone były sprawnie, skutecznie i bez zbędnej zwłoki, co niewątpliwie miało wpływ na efekt jakim jest odnalezienie poszukiwanych maszyn, szczególnie mając na uwadze duże ryzyko ich całkowitej utraty. Działania funkcjonariusza (dane ukryte) doprowadziły tym samym do zmniejszenia poniesionych strat w związku z przestępczymi działaniami byłego Klienta spółki(dane ukryte).

Mając świadomość tego, iż sukces jednostki jest wynikiem pracy całego zespołu profesjonalistów, w imieniu mojego Mandata na Pana ręce chciałbym złożyć podziękowania dla funkcjonariuszy Komendy Powiatowej Policji w Zawierciu,  życząc tym samym dalszych sukcesów i wytrwałości w pracy zawodowej wszystkim Pana podwładnym, stojącym na straży prawa i porządku Policjantom. 








Z wyrazami szacunku
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