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Transkrypcja podcastu
[podkład muzyczny, męski głos 00:00:01] Redakcja Gazety Policyjnej przedstawia...

[Kobiecy głos 00:00:08] ...numer trzeci, marzec 2021-go roku.

[Męski głos 00:00:15] Pandemia nie odpuszcza, a wraz z trzecią falą, nieproszona zagościła również i w naszej redakcji…

[Kobiecy głos 00:00:19] Inspektor Mariusz Ciarka, Redaktor Naczelny. 

[Inspektor Mariusz Ciarka 00:00:21] Kilku redaktorów i grafików zachorowało, ale podobnie jak działa cała formacja, i my działamy cały czas, robiliśmy wszystko, aby przygotować numer, który trafił w wasze ręce.

[Kobiecy głos II 00:00:33] Chciałam podziękować całemu zespołowi redakcyjnemu…

[Kobiecy głos 00:03:37]  Anna Krupecka-Krupińska, sekretarz redakcji.

[Anna Krupecka-Krupińska 00:00:40] … bo naprawdę ten numer powstawał w wyjątkowych warunkach, zwłaszcza końcówka była dosyć trudna, ale udało się zmobilizować wszystkim członkom zespołu i naprawdę za to serdecznie dziękuję, i cieszę się, że numer trafił na czas do czytelników, bo naprawdę nam na tym zależało. Mimo choroby się udało.

[podkład muzyczny 00:01:00] 

[Anna Krupecka-Krupińska  00:01:05] Ten numer jest naprawdę ciekawy i mówię to bez kokieterii.

[Kobiecy głos 00:01:08]  Od czego powinniśmy zacząć?

[Anna Krupecka-Krupińska  00:01:11] Najlepiej od początku. Izy tekst jest bardzo interesujący. Otwiera nasz numer i ja bym zaczęła też lekturę chronologicznie, właśnie od niego.

[Kobiecy głos III 00:01:20] W marcu zabieram czytelników po międzywojennych komisariatach Policji Państwowej w Warszawie.

[Kobiecy głos 00:01:26]  Izabela Pajdała-Kusińska, dziennikarka.

[Izabela Pajdała-Kusińska 00:01:30] Wiele siedzib było wówczas ulokowanych w takich kamienicach czynszowych, więc jest też kilka historii z życia codziennego i mieszkańców, i policjantów, m. in. jak to na strychu ukradli bieliznę, która była dosyć cenna w dwudziestoleciu, i cała historia związana z poszukiwaniami. Oczywiście bielizna się znalazła. Wszystkich komisariatów stołecznych było wówczas 26 i wyszukiwanie tych informacji historycznych było bardzo interesujące, do tego stopnia, że myślałam, że nigdy tego nie skończę, bo cały czas coś interesującego się odkrywało. Wiele rzeczy się nie zmieściło niestety, ale tak czy inaczej sześć kolumn udało nam się zapełnić tymi historiami z międzywojnia.

[podkład muzyczny 00:02:22] 

[Kobiecy głos IV 00:02:24] Nawet nie zdawałam sobie sprawy, że aż tyle w Warszawie jest takich miejsc! – starych budynków, gdzie mieściły się komisariaty i komendy Policji Państwowej.

[Kobiecy głos 00:02:33] Małgorzata Reks-Stabach, korektor. 

[Małgorzata Reks-Stabach 00:02:35] Także ja uważam, że ten tekst jest godny polecenia, tak samo jak tekst pani Ewy Sitek. W tym roku zapadł wyrok w sprawie „Hannibala z Żoliborza”. Też polecam do przeczytania ten artykuł. A w ogóle, to polecam całą Gazetę, od początku do końca.  

[podkład muzyczny 00:02:50] 

[Kobiecy głos V 00:02:53] Artykuł zatytułowany „Hannibal z Żoliborza”…

[Kobiecy głos 00:02:57] Elżbieta Sitek, dziennikarka.

[Elżbieta Sitek 00:02:59] …w którym przypominam o najbardziej spektakularnej zbrodni ostatnich lat. 28-go maja 2018 r. 27-letni wówczas Kajetan, student, pracownik biblioteki, zabił lektorkę języka włoskiego, poćwiartował zwłoki, potem je przewiózł taksówką w worku i plecaku, z którego ciekła krew, do swojego mieszkania na Woli, następnie to mieszkanie podpalił i uciekł zagranicę. Dlaczego przypominamy o tej sprawie? Dlatego, że 26-go stycznia tego roku, po procesie, który trwał 2 i pół roku, zabójca został wreszcie skazany na dożywocie. Z artykułu czytelnik dowie się nie tylko o tym, jak doszło do zbrodni, ale także jak ścigano zabójcę, jak, gdzie, dzięki czemu wytropili go poszukiwacze z poznańskiej Policji. Przedstawimy też bliżej sylwetkę tego wyjątkowo wyrafinowanego mordercy, opowiemy o jego wykształceniu, jego zainteresowaniach, m.in. fascynacji filmowym Hannibalem Lecterem, a także kanibalizmem i wierszach, jakie na temat kanibalizmu pisał.

[podkład muzyczny 00:04:14] 

[Izabela Pajdała-Kusińska 00:04:19] Odwiedzimy też Centralne Laboratorium Kryminalistyczne Policji, które w tym roku obchodzi jubileusz 10-lecia jako instytut badawczy. Już od kilku miesięcy staramy się zaglądać do każdego zakładu i pracowni, a jest to taki świat, mam wrażenie, że bardziej ciekawy, niż niejeden kryminał. I w marcowym numerze Andrzej Chyliński poddał się nawet badaniu poligraficznemu, żeby przybliżyć jak najbardziej emocje towarzyszące takiemu badaniu…

[Męski głos II 00:04:51] Usiadłem sobie na tym... oczywiście to taka nazwa potoczna – wykrywacz kłamstw – każdy wie o co chodzi: poligraf.  Także usiadłem sobie na tym wykrywaczu kłamstw, no i się okazało, że naprawdę nazywam się tak, jak się nazywam - Andrzej Chyliński. Tutaj nie skłamałem. Oczywiście żartuję. Są w sumie 3 czujniki, które nas tam sprawdzają w sposób bardzo dyskretny, prąd nas nie kopie, a i tak wszystko na wykresie widać, czy nam się podnosi ciśnienie, czy nam spada... 

[Izabela Pajdała-Kusińska 00:05:16] ...a ja z kolei zajęłam się takim rysem historycznym badań wariograficznych, które tylko w Polsce się tak nazywają, bo na całym świecie nazywają się badaniem poligraficznym. 

[podkład muzyczny 00:05:27] 

[Izabela Pajdała-Kusińska 00:05:30] Muszę przyznać, że do CLKP mnie bardzo ciągnie tak dziennikarsko, i to nie tylko z powodu umiejętność łączenia tak wielu dyscyplin naukowych z praktyką, ale przede wszystkim, ze względu na ludzi, którzy są wyjątkowymi pasjonatami tego, czym się tam zajmują. Rozmowy z nimi są naprawdę bardzo, bardzo intrygujące i trudne do dokończenia.

[podkład muzyczny 00:05:54] 

[Izabela Pajdała-Kusińska 00:05:59] Jeszcze bym chciała bardzo, bardzo polecić krótki tekst, ale myślę, że bardzo przyjemny, zwłaszcza, jak ktoś lubi góry, ponieważ mamy w szeregach Policji jedynego TOPR-owca - Maćka Gąsienicę-Fronka z KPP w Zakopanem. A ponieważ góry są też i moją bezwzględną miłością, i zawsze na ratowników tatrzańskich patrzyło się, jak na niedościgły wzór charakteru, honoru i siły, to myślę, że ta rozmowa z Maćkiem dla mnie była naprawdę dużą przyjemnością i mam nadzieję, że dla czytelników też taka będzie. 

[podkład muzyczny 00:06:35] 

[Inspektor Mariusz Ciarka 00:06:39] Można jak zawsze przeczytać wiele ciekawych artykułów. Z tych ciekawszych polecam artykuł odnoszący się chociażby do Tatrzańskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego. Przez kilka dni w związku z remontem śmigłowca TOPR-u, to właśnie nasi piloci policyjni byli na miejscu, a wraz z nimi również i pracownik Biura Komunikacji Społecznej, który na bieżąco patrzył, jak wyglądają akcje ratunkowe, jak wygląda współdziałanie policyjnych lotników, a także ratowników TOPR-u. Już po kilku godzinach, kiedy nasz śmigłowiec zjawił się w Tatrach, przystąpiono do pierwszej akcji ratowniczej. Kolejnego dnia - kolejna akcja ratownicza. To pokazało nam jak wiele dzieje się w górach, jak wielu nieodpowiedzialnych turystów chodzi w góry, bo niestety, część tych akcji ratowniczych związanych jest tak naprawdę z bezmyślnością samych turystów.

[podkład muzyczny 00:07:30]

[Kobiecy głos VI 00:07:31] W tym roku pewnie jeszcze nieraz ruszymy 
z policyjnymi pilotami na ćwiczenia i akcje...

[Kobiecy głos 00:07:35] Młodszy inspektor Anna Kędzierzawska, Naczelnik Wydziału Promocji Policji Biura Komunikacji Społecznej KGP.

[Anna Kędzierzawska 00:07:43] ...a powód jest wyjątkowy: jubileusz 90-lecia Lotnictwa Policji. Dlatego już dziś śledźcie nasze profile w mediach społecznościowych, aby poznać kulisy ich pracy, a tymczasem zachęcam do lektury artykułu Elżbiety Sitek o górskich służbach ratowniczych MSWiA, z którymi właśnie nasi piloci z takim powodzeniem ostatnio współpracowali. 

[podkład muzyczny 00:08:08] 

[Męski głos II 00:08:12] Napisałem o #WspólnieBezpieczni...

[Kobiecy głos 00:08:14] Andrzej Chyliński, dziennikarz.

[Andrzej Chyliński 00:08:17] Zrobiłem reportaż z gór, gdzie byliśmy razem
z naszymi kolegami z BOA i śmigłowcem Black Hawkiem, który ćwiczył
z ratownikami w górach, także piękne zdjęcia w pięknych okolicznościach znowu przyrody – bo ja to lubię… No i widać było tam fajnie, jak nasi policjanci szkolili się z ratownikami GOPR-u z kilku terenów Polski. Nasz helikopter, nasze góry, biały śnieg - to robi wrażenie. Zachęcam do oglądania i do czytania.

[Kobiecy głos 00:08:48] No i do słuchania, bo nasza ekipa…

[Andrzej Chyliński 00:08:51] ...no i zachęcam do słuchania #WspólnieBezpieczni, do wszystkich podcastów, bo podczas naszej reporterskiej wizyty na Podhalu spotkaliśmy się i z ratownikami, i z policjantami, i z wieloma innymi osobami, które właśnie mówiły o bezpieczeństwie. 

[podkład muzyczny 00:09:06] 

[Kobiecy głos 00:09:08] Jacku nie mogłeś pojechać w góry z naszą ekipą. Żałujesz?

[Męski głos III 00:09:12] No teraz, jak przywieźli ten materiał to żałuję, szczególnie jak Andrzej Chyliński mi pokazał wszystkie zdjęcia, które tam zrobił...

[Kobiecy głos 00:09:20] Jacek Herok, fotograf.

[Jacek Herok 00:09:12] Żeśmy to razem przebrali, ja mu obrobiłem te zdjęcia, to naprawdę powstał super materiał i bardzo żałuję, że nie mogłem tam pojechać. 

[podkład muzyczny 00:09:34]

[Anna Krupecka-Krupińska 00:09:37] Chciałabym też zwrócić uwagę na tekst Pawła Ostaszewskiego - na samym końcu, ale jest równie ważny, bo opowiada o podkomisarzu Andrzeju Struju, który podczas interwencji oddał to życie... Myślę, że warto, warto przeczytać, przypomnieć sobie w jakich okolicznościach zginął. 

[podkład muzyczny 00:09:51] 

[Męski głos IV 00:09:55] Bardzo głośna historia właśnie sprzed 11-stu już lat, tragiczna niestety...

[Kobiecy głos 00:09:58] Paweł Ostaszewski, dziennikarz.

[Paweł Ostaszewski 00:10:01] Został zabity na przystanku podczas interwencji. Kiedy był na urlopie zwrócił uwagę awanturującym się młodym ludziom, no i nieszczęśliwie zginął, niestety. Jest ta historia opisana w materiale „Bohater naszych czasów”. W tym roku, została też ustanowiona przez Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji odznaka imienia bohaterskiego policjanta, więc myślę, że jeżeli tylko zostanie przyznana, to też na naszych łamach będziemy o tym informować. Piszę też o Turnieju Struja, bo zwykle w marcu, czyli właśnie teraz, na naszych łamach relacjonowaliśmy „Międzynarodowy Turniej Służb Mundurowych w Piłce Nożnej Halowej im. Andrzeja Struja”, który był takim memoriałem ku czci stołecznego policjanta. W tym roku on się nie odbył z wiadomych przyczyn - mamy pandemię. Myślę, że rok temu jeszcze nikt sobie nie zdawał sprawy, że to nasze życie tak się mocno zmieni, że te wszystkie imprezy będą poodwoływane... I jest to w formie pytania, ten mój artykuł. Organizatorzy, czyli Andrzej Kuczyński, słynny „Pułkownik”, i jeszcze bardziej słynny Andrzej Strejlau, legendarny trener, którzy byli pomysłodawcami owego turnieju, właśnie zastanawiają się wspólnie też ze Zbigniewem Bońkiem z PZPN-u - jak rozwiązać ten problem, czyli kiedy go zorganizować. Zdania są różne: że jak minie pandemia, jak służby mundurowe zostaną zaszczepione już wszystkie, być może na wolnym powietrzu latem, a być może dopiero za rok, gdy zagrożenie faktycznie minie zupełnie. 

[podkład muzyczny 00:11:34] 

[Izabela Pajdała-Kusińska 00:11:40] Ubiegły rok był dla wszystkich bardzo trudny, tym bardziej cieszy to, co usłyszałam od Prezes Fundacji Pomocy Wdowom i Sierotom po Poległych Policjantach, że zdarzyły się dwie dobrowolne wpłaty z takim dopiskiem: „Dobrowolna wpłata za niewłaściwe zachowanie wobec policjantów podczas demonstracji 6 grudnia 2020 roku, z uznaniem dla pracy Policji”. A ponieważ zbliża się termin rozliczeń podatkowych przypominamy, że można też odliczać 1% na naszą Fundację, do czego serdecznie zapraszamy.

[podkład muzyczny 00:12:14] 

[Kobiecy głos 00:12:17] Co słychać w marcowej rubryce „Uratowali życie”, którą opracowujesz?

[Męski głos V 00:12:21] Kolejny raz przygotowałem zbiór historii
o policjantach ratujących życie, tak jak powiedziałaś...

[Kobiecy głos 00:12:27] Krzysztof Chrzanowski, dziennikarz.

[Krzysztof Chrzanowski 00:12:30] i pewnie za każdym razem powtarzam i teraz powinienem powtórzyć, że to są wyjątkowe opowieści. Prawdą jest, że policjanci ratują i jest to ich obowiązkiem, ale nie zawsze są przygotowani na to, co ich spotyka. Przynajmniej jak ja przeglądam te historie i opisuję, to niektóre nawet mnie zaskakują, mimo że wiele już ich przeczytałem. Jednym z przykładów może być historia z Wrocławia, gdzie dwoje policjantów otrzymało zgłoszenie, że mężczyzna wpadł w błoto i nie może się wydostać. Pojechali na to zdarzenie, okazało się na miejscu, że człowiek wpadł do wykopu na placu budowlanym, który oczywiście był ogrodzony, on próbował sobie skrócić drogę i wpadł do tego wykopu, pełnego błota, piachu, śniegu, no i jeszcze dodatkowo było zimno - i nie potrafił się wydostać. Policjant, który tam pojechał, starszy posterunkowy Cezary Gładych, długo, krok po kroku, próbował wyciągnąć tego mężczyznę, sam zapadając się. Nawet jest zdjęcie na stronie, oczywiście internetowej, w Gazecie się nie zmieściło - jak do połowy jest brudny, do połowy pasa. Udało mu się w końcu wydobyć go w bezpieczne miejsce. No i taka puenta tej całej historii, że policjanci na służbie zazwyczaj nie mogą liczyć na żadną rutynę - muszą być przygotowani niemalże na wszystko, w tym wypadku: wyciąganie człowieka z błota.

[podkład muzyczny 00:13:50] 

[Kobiecy głos 00:13:56] Nie dodałeś swojego naczelnego zdania, że wszystkie artykuły polecasz...

[Męski głos 00:14:01] Oczywiście, że tak! No jak najbardziej wszystkie artykuły są warte przeczytania...

[Kobiecy głos 00:14:06] Piotr Maciejczak, zastępca Redaktora Naczelnego. [Piotr Maciejczak 00:14:09] Zasadniczo, w tej chwili nasz profil wygląda tak, że unikamy krótkich tekstów. Te, które są - są na pewno przemyślane, na pewno wartościowe i na pewno dużo czytelnicy mogą się z nich dowiedzieć i o historii w tej formacji, i o współczesnych działaniach, i o nowych technikach - o wszystkim, co łączy się ze współczesną polską Policją. 

[podkład muzyczny 00:14:30] 

[Jacek Herok 00:14:31] Tutaj warto wspomnieć, że Gazeta teraz ma przepiękny kształt między innymi dzięki Edycie Banach-Rudzik, która jest naszą nową graficzką i ona nadała jakby drugie życie tej gazecie.

[podkład muzyczny, 00:14:40] 

[Inspektor Mariusz Ciarka 00:14:44] Zachęcamy cały czas abyście pisali do nas, dzwonili... Te artykuły będą powstawać dzięki Wam. Jeżeli Wy będziecie nam zgłaszać, że interesuje Was jakaś tematyka, interesują Was jakieś problemy prawne – my będziemy robić wszystko, aby Wam odpowiedzieć w formie artykułów.

[podkład muzyczny, 00:15:00] 

[Kobiecy głos 00:15:03] Zdradzisz co się będzie działo w kwietniowym… [Andrzej Chyliński 00:15:06] Zdradzę jedną rzecz, ale nie więcej, bo muszą być niespodzianki. Ale będzie, między innymi o policjancie, któremu życie uratował jego notatnik służbowy. 

[podkład muzyczny 00:15:18]

[Koniec 00:15:31]
Transkrypcję podcastu wykonał Wydział Promocji Policji Biura Komunikacji Społecznej KGP. 
K.B



