Opis grafiki
Grafika składa się z dwóch kwadratów, wypełnionych treścią.
W pierwszym kwadracie  po lewej stronie znajduje się zielona mapa przedstawiająca fragment północno - zachodniej Polski. W prawej górnej części tego kwadratu widnieje napis: „Orientacyjny plan podróży 25 września – 4 października”. W lewej części tego kwadratu (od dołu do góry) przebiega trasa w formie podwójnej przerywanej linii – od punktu „START” w miejscowości Solna, do punktu „META” w miejscowości Grzybowo, z zaznaczonymi po drodze miejscowościami: Ruda Sułowska, Siemowo, Cykowo, Miłostowo, Przyborowo, Biały Zdrój, Siecino, Domacyno.
Po lewej stronie trasy zaznaczone są kolejne dni pomiędzy miejscowościami: od miejscowości Solna do Ruda Sułowska - jeden dzień, od Ruda Sułowska do Siemowo - drugi dzień, itd. aż do dnia dziewiątego, który jest ostatnim i kończy się w Grzybowie.
Na drugim kwadracie po prawej stronie znajduje się północno-zachodni niebieski fragment mapy Polski.  W centralnym jego punkcie umieszczony jest logotyp z fragmentem konia, a na nim napis: „Ruszamy z kopyta na pomoc Antosiowi”. Powyżej linii brzegowej mapy widnieje napis: ”Plan drugiego etapu podróży Grzybowo - Hel, 12-17 czerwca 2021”.
Wzdłuż linii brzegowej mapy zaznaczono połączone przerywaną linią miejscowości - od punktu ”START” po lewej stronie w miejscowości Grzybowo, do punktu „META” na Cyplu Helskim.  Kolejno po drodze znajdują się miejscowości: Rzepkowo, Zaleskie, Żelazo, Słajszewo, Pieniężna.  Pomiędzy miejscowościami Grzybowo i Rzepkowo jest napis – „jeden dzień”, między Rzepkowo a Zaleskie – „drugi dzień” itd. aż do szóstego dnia - Cypel Helski. 
[bookmark: _GoBack]Na dole mapy umieszczone są trzy logotypy: Facebook:/Ruszamy z kopyta na pomoc Antosiowi, Facebook:/antoskontratar oraz logotyp /raczki-antosia z adresem strony www.siepomaga.pl.
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