Z nowego hangaru na Bemowie do służby na granicy
Deskrypcja filmu
Filmowi, który zmontowany jest z dynamicznie zmieniających się krótkich ujęć, towarzyszy dramatyczna muzyka. Przez całą jego długość w prawej górnej części ekranu znajduje się biało-czerwone logo z nazwą domeny „POLICJA.pl”, a w lewym górnym narożniku – srebrna gwiazda policyjna z napisami: „POLICJA” oraz nr telefonu „112”, a także otaczającym ją hasłem „POMAGAMY I CHRONIMY”. 
[00:00:03] Widok na fasadę szarego blaszanego hangaru. Wjazd do hangaru stanowiący czoło budynku, jest w jednej części otwarty. Jego drzwi są uniesione do góry. Przez otwór wyłania się zaparkowany śmigłowiec. 
[00:00:06] Widok na hangar z lotu ptaka. Wokół niego znajduje się szeroka droga wyłożona betonowymi płytami. Przed wjazdem do środka hangaru znajduje się duża płyta lotniskowa. Wokół - budynki gospodarcze, za nimi zieleń i osiedle mieszkalne. 
[00:00:15] Wnętrze hangaru. Widok przez przednią szybę na wnętrze zaparkowanego śmigłowca.
[00:00:17] Klapa silnika śmigłowca jest otwarta. Schylony mechanik policyjny sprawdza stan silnika znajdującego się pod śmigłem. W oddali widać drugi śmigłowiec w biało – szarym kolorze. 
[00:00:20] W hangarze znajduje się kilka śmigłowców różniących się kształtem i kolorem. Wszystkie z widocznym napisem „Policja”. Trzech funkcjonariuszy Policji prowadzi rozmowę stojąc wewnątrz hangaru. 
[00:00:30] Widok z góry na hangar.  
