[bookmark: _Hlk98931749]„Black Hawk dla małego Leonka”
Deskrypcja filmu

Relacja z wizyty małego chłopca i jego mamy w hangarze Lotnictwa Policji, gdzie znajduje się śmigłowiec Black Hawk. Filmowi towarzyszy dynamiczna muzyka. Przez całą jego długość w prawej górnej części ekranu znajduje się biało-czerwone logo z nazwą domeny „policja.pl”, a w lewym górnym narożniku – srebrna gwiazda policyjna z napisami: „POLICJA” oraz nr telefonu „112”, a także otaczającym ją hasłem „POMAGAMY I CHRONIMY”. 
[00:00:01] Na środku ekranu, na granatowym tle pojawia się policyjna gwiazda, a pod nią napis: „Komenda Główna Policji”.
[bookmark: _GoBack][00:00:05] Na turkusowo-czerwono-fioletowym tle pojawia się napis: ”Black Hawk dla małego Leonka. Leosia w walce z rdzeniowym zanikiem mięśni wspierają policjanci ZLP GSP KGP”. 
[00:00:12] Ujęcie patrzącego się do kamery niemowlaka, umieszczonego w nosidełku samochodowym. 
[00:00:16] Kilka kobiet i policjanci w umundurowaniu stoją na placu w pełnym słońcu. Jeden z funkcjonariuszy trzyma nosidełko z dzieckiem. 
[00:00:18] Wszyscy idą w stronę hangaru, którego brama wjazdowa jest otwarta. Wchodzą do środka.
[00:00:23] W hangarze znajduje się śmigłowiec Black Hawk. Policjanci i kobiety stoją obok maszyny. Matka chłopca tuli dziecko w ramionach.
[00:00:23] Jeden z funkcjonariuszy wkłada nosidełko z dzieckiem do wnętrza śmigłowca. 
[00:00:36] Mama dziecka siada przy nosidełku. Policyjni piloci i funkcjonariusz Policji rozmawiają z uśmiechami na twarzach, stojąc przy otwartych bocznych drzwiach śmigłowca.
[00:00:45] Matka z dzieckiem stoi obok helikoptera. 
[00:00:48] Policyjni piloci siedzą w kabinie Black Hawka. Kobieta podaje im dziecko.
[00:00:50] Funkcjonariusz Policji wkłada specjalistyczne słuchawki z mikrofonem na głowę chłopca, który siedzi na kolanach jednego z pilotów. 
[00:00:57] Dziecko chwyta rączką za kabel łączący słuchawki z mikrofonem, i próbuje wziąć go do buzi. Policyjny pilot trzymający dziecko, miło uśmiecha się do niego. 
[00:01:01] Matka dziecka siedzi w kokpicie i trzyma chłopca na kolanach. Dziecko co jakiś czas spogląda na nią i bawi się, chwytając za palec jej ręki. 
[00:01:10] Chłopiec na rękach swojej mamy uśmiecha się do stojących nieopodal funkcjonariuszy. 
[00:01:22] Mama z chłopcem stoją przed śmigłowcem. Kilka metrów od nich stoją piloci i funkcjonariusz Policji. Chłopiec trzyma w rączkach maskotkę – misia w policyjnym stroju i bawi się nią, głaszcząc ją po buzi. 
[00:01:30] Na tle Black Hawka funkcjonariusze Policji żegnają się z matką chłopca, uśmiechając się do siebie. 
[00:01:32] Wszyscy opuszczają hangar. Jeden z funkcjonariuszy trzyma nosidełko, w którym znajduje się chłopiec. 
[00:01:39] Na ciemnym ekranie pojawiają się napisy: „Biuro Komunikacji Społecznej Wydział Promocji Policji. Zdjęcia i montaż: st. sierż. Tomasz Lis”
[00:01:40] Koniec
