		
Ćwiczenia z zakresu prowadzenia akcji ratowniczej na wodach morskich 
w Krynicy Morskiej
Deskrypcja filmu

[bookmark: _GoBack]Film przedstawia wspólne ćwiczenia funkcjonariuszy Policji, Straży Pożarnej i WOPR. Składa się z kilkusekundowych nagranych w kadrze poziomym scen, zmontowanych w dynamiczny sposób. Przez cały czas trwania filmu w lewym górnym narożniku kadru widnieje gwiazda Policji, a w prawym - adres strony internetowej „policja.pl”. 
[00:00:00] Na niebieskim tle w centrum kadru pojawia się gwiazda Policji i stopniowo powiększa. Po chwili na dole ekranu wyświetla się napis: „Komenda Główna Policji”. 
[00:00:06] Na portowej kei stoją w umundurowaniu i gotowi do rozpoczęcia ćwiczeń - funkcjonariusze Policji, Straży Pożarnej, Straży Granicznej i WOPR.
[00:00:09] Na tle zbliżeń poszczególnych uczestników szkolenia pojawiają się napisy: „Ćwiczenia z zakresu prowadzenia akcji ratowniczej na wodach morskich, Krynica Morska”. Następnie dynamiczne zmiany kadru prezentujące uczestników szkolenia na skuterach wodnych, w tle kadru akwen i odległy, porośnięty drzewami brzeg.
[00:00:17] Jeden z uczestników - ubrany w piankę, pomarańczowy kask i kamizelkę ratunkową - płynie skuterem wodnym, holując tratwę z innym uczestnikiem szkolenia. Ten również ubrany w strój asekuracyjny. Na dalszym planie turystyczny jacht motorowy i ponton motorowy, zakotwiczone do portowego pomostu.
[00:00:19] Kadr nakręcony z przodu płynącego skutera, podczas opuszczania portu. W tle główki portowe, po czym widok na rozległy akwen. Na linii horyzontu - łódź.
[00:00:27] Zbliżenie na przewróconą niebieską łódkę, obok niebieska boja. Ta sama łódź sfilmowana z pokładu płynącej w jej kierunku motorówki. 
[00:00:32] Scena tafli wody sfilmowana z głębokości kilkunastu centymetrów. W kadrze pojawia się ręka topiącego się pozoranta.
[00:00:38] Szybko zmieniające się sceny: płynącej motorówki policyjnej, motorowej łodzi Straży Pożarnej, ratowników mknących skuterem wodnymi po wodach akwenu. Przeplatane ujęciem z kamery spod tafli wody.
[00:01:13] Policyjna łódź motorowa w ślizgu. Na jej burcie stoi policyjny ratownik, po czym wskakuje obunóż do wody.
[00:01:18] Oddalony kadr. Policyjna łódź motorowa, na burcie policyjny ratownik wskakuje obunóż do wody. Przy burcie motorówki - niebieska łódź - do góry dnem - kołysze się na falach akwenu.
[00:01:27] Ratownik w wodzie holuje pozoranta w stronę skutera, na którym siedzi drugi ratownik. Po chwili scena z podebraniem topiącego się pozoranta na pokład skutera wodnego, i przebitki z różnych kadrów płynącego skutera.
[00:01:36] Przy burcie niebieskiej, przewróconej dnem do góry łodzi - ponton motorowy Straży Pożarnej. Z wody wystaje wyciągnięta ręka pozoranta. Ratownicy prowadzą akcję ratowniczą. Po chwili pięciu ratowników wciąga pozoranta na pokład łodzi ratowniczej.
[00:01:43] W kierunku obiektywu kamery szybko płynące łodzie Straży Pożarnej i Policji.
[00:01:46] Spod wody przez jej taflę - błysk promieni słońca. Na tym kadrze napis: „Część osób poszkodowanych dopłynęła do brzegu”.
[00:01:48] Kobieta, pozorująca poszkodowaną, wychodzi z wody na brzeg. Na jej ręku, nodze i głowie - ucharakteryzowane obrażenia.
[00:01:28] Po piaszczystej części plaży w stronę zarośli jadą dwa kłady. Na nich funkcjonariusze Straży Granicznej. Następnie, Strażnik Graniczny rozmawiający przez ręczną radiostację, udziela pomocy leżącemu na brzegu pozorantowi. 
[00:02:06] Na brzeg przystani podjeżdża wóz bojowy Straży Pożarnej. Z jego wnętrza wysiadają strażacy z ekwipunkiem i biegną w stronę osób poszkodowanych, znajdujących się na brzegu.
[00:02:16] Szybko zmieniające się sceny z udzielania pierwszej pomocy poszkodowanym oraz kadry płynących łodzi ratunkowych.
[00:02:18] Oznakowany radiowóz Policji jedzie w stronę kamery. W jego wnętrzu dwaj funkcjonariusze. Po chwili obaj biegną w stronę linii brzegowej i poszkodowanych.
[00:02:26] Szybko zmieniające się sceny z udzielaniem pierwszej pomocy przez policjantów. Na rękach funkcjonariuszy lateksowe rękawiczki. Sceny zmontowane na zmianę ze kadrami działań funkcjonariuszy pozostałych służb, biorących udział w ćwiczeniach.
[00:02:40] Scena nagrana z drona, wiszącego kilka metrów nad ziemią. W kadrze przy brzegu przyholowana łódź wiosłowa, dwa skutery wodne, motorówka Straży Pożarnej i łódź motorowa Policji. Na plaży poszkodowany, zawinięty w koc ratunkowy oraz kilku ratowników udzielających pomocy.
[00:02:52] Czarny ekran, na nim napisy: „Biuro Komunikacji Społecznej Komendy Głównej Policji, Wydział Promocji Policji, Zdjęcia: st. sierż. Tomasz Lis, st. sierż. Kamil Kłeczek, Artur Orliński, sierż. sztab. Karolina Figiel KPP Nowy Dwór Gdański, mł. asp. Maciej Wąsicki KWP Gdańsk (GoPro), Tomasz Witkowski OSP Jantar (operator drona), Nikodem Drobiecki, Montaż: st. sierż. Tomasz Lis, Warszawa 2022”.
[00:03:00] Koniec.
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