
„SERCE W POLICYJNYM RADIOWOZIE”
Deskrypcja filmu

Trzydziestosekundowy film nagrano jednym ujęciem w kadrze poziomym. Przez cały czas trwania materiału w lewym górnym rogu kadru widnieje gwiazda Policji, w prawym - adres strony internetowej policja.pl 
[00:00:00] Na niebiesko-czarnym tle w centrum kadru pojawia się napis „Serce w policyjnym radiowozie”, za nim animowana niebieska grafika wykresu EKG.
[00:00:02] Cała scena filmiku została nagrana na stanowisku ambulansów pogotowia ratunkowego przy Szpitalnym Oddziale Ratunkowym. Na pierwszym planie znajduje się oznakowany radiowóz policyjny z włączonymi sygnałami świetlnymi, za nim ambulans ratunkowy. Do radiowozu w pośpiechu wsiadają ratownicy medyczni i policjanci, po czym pojazd odjeżdża w asyście drugiego wozu policyjnego.
[bookmark: _GoBack]W trakcie filmu na dole ekranu wyświetlają się napisy: „Funkcjonariusze Komisariatu Policji Autostradowej w Gliwicach w ciągu paru minut byli gotowi do wypełnienia nietypowego zadania. Tuż przed 18:45 do ich radiowozu trafił wyjątkowy ładunek – serce. Asp. Robert Wojda oraz asp. Sebastian Boda ruszyli używając sygnałów uprzywilejowania. Mimo, że na trasie był spory ruch, transport do Wrocławia zajął im 1h 35 min”.
[00:00:31] Koniec.
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