„Akcja kryminalnych wobec kierowców usług przewozu osób ‘na aplikację’”
Deskrypcja do filmu

Filmowa relacja z akcji Policji, dotyczącej zwalczania przestępstw w środkach transportu publicznego - taksówkach zamawianych przez „aplikację” w telefonie. Filmowi towarzyszy dynamiczna muzyka. Przez całą jego długość w prawej górnej części ekranu znajduje się biało-czerwone logo z nazwą domeny „POLICJA.pl”, a w lewym górnym narożniku – srebrna gwiazda policyjna z napisami: „POLICJA” oraz nr telefonu „112”, a także otaczającym ją hasłem „POMAGAMY I CHRONIMY”. 
[00:00:04] Osobowy samochód jedzie jedną z ruchliwych ulic miasta. Ujęcie przez przednią szybę auta na wysokie wieżowce spowite nocą.
[00:00:08] Na ekranie wyświetla się napis: ”ZWALCZANIE PRZESTĘPCZOŚCI POPEŁNIANEJ PRZEZ KIEROWCÓW ŚWIADCZĄCYCH USŁUGI PRZEWOZU OSÓB ‘NA APLIKACJĘ’”.
[00:00:16] Przy stole prezydialnym siedzi kilka osób w ubraniach cywilnych oraz funkcjonariusze Policji. Ujęcia pomijają ich twarze. Na mundurach widoczny napis „POLICJA” oraz naszywka z napisem: ” POLICJA” oraz „PRZEWODNIK PSA, WARSZAWA”. 
[00:00:24] Nieoznakowany radiowóz policyjny wyprzedza samochód przewożący osoby, który na dachu posiada oznaczenie transportu publicznego na tzw. ”aplikację”.
[00:00:27] Inny policyjny patrol zatrzymuje pojazd z widoczną na dachu nazwą jednej z popularnych firm, zamawianych przez aplikację.
[00:00:29] Policyjny radiowóz z włączoną sygnalizacją uprzywilejowania stoi zaparkowany obok kolejnego samochodu osobowego, który został zatrzymany do kontroli.
[00:00:31] Podchodzi do niego funkcjonariusz Policji w białej czapce Wydziału Ruchu Drogowego.
[00:00:34] Obok kontrolowanego samochodu zatrzymuje się następny, do którego podchodzi policjant. 
[00:00:36] Przez otwartą szybę kierowcy policjant odbiera dokumenty, które przyświeca sobie latarką. Następnie sprawdza ich autentyczność za pomocą specjalistycznej lupy powiększającej.
[00:00:46] Kierowca otwiera bagażnik samochodu służącego do przewozu osób. Policjant zapaloną latarką świeci do jego wnętrza i kontroluje zakamarki auta.
[00:00:50] Ujęcie tylnej szyby samochodu osobowego i wyświetlający się na czerwono napis „POLICE” oraz migającej na niebiesko sygnalizacji świetlnej. 
[00:00:56] Policjant przystawia alkomat do ust zatrzymanego kierowcy.
[00:00:58] Funkcjonariusze zakładają kajdanki zatrzymanemu kierowcy i prowadzą go do radiowozu.
[00:01:00] Policjant przeszukuje wnętrze samochodu osobowego za pomocą latarki.
[00:01:01] Samochód osobowy stoi na lawecie. 
[00:01:06] Funkcjonariusz Wydziału Drogowego Policji zatrzymuje kolejne jadące samochody, które przewożą pasażerów. Obok niego zaparkowano policyjne radiowozy z włączoną sygnalizacją uprzywilejowania.
[00:01:12] Koniec.
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