„Rozpoznaj siebie - może jesteś jednym z nas? Wstąp do CPKP BOA”
Deskrypcja filmu

Prezentacja wyjątkowej sprawności policyjnych kontrterrorystów, poprzez rejestrację ćwiczeń w jakich biorą udział.  Przez całą długość filmu w prawej górnej części ekranu znajduje się biało-czerwone logo z nazwą domeny „POLICJA.pl”, a w lewym górnym narożniku – srebrna gwiazda policyjna z napisami: „POLICJA” oraz nr telefonu „112”, a także otaczającym ją hasłem „POMAGAMY I CHRONIMY”. 
[00:00:00] Wysportowana sylwetka mężczyzny stojącego tyłem do kamery. Mężczyzna znajduje się na otwartej przestrzeni, w tle widoczne drzewa. Wykonuje podskoki, skręty tułowia, podciąganie na drabince, przysiady. Następnie podnosi dużą oponę od ciągnika. Rozgrzewa nadgarstki, po czym podciąga się na drążku.
[00:00:23] Mężczyzna w stroju taktycznym zapina pas na ubraniu. Z torby wyjmuje specjalistyczny hełm ze słuchawkami i kamerą, który zakłada na głowę. Na twarzy ma kominiarkę. Sprawdza broń i wkłada ją do bocznej kabury, umieszczonej na ubraniu. Ze stojącej naprzeciwko szafy wyjmuje broń maszynową. 
[00:00:50] Kilkunastu kontrterrorystów idzie wzdłuż budynku w stronę drzwi wejściowych. W ręku trzymają gotową do wystrzału broń maszynową. Na głowach mają hełmy, kominiarki i specjalistyczne gogle. 
[00:01:00] Funkcjonariusze wchodzą do pomieszczenia z bronią w ręku. W środku panuje mrok.
[00:01:07] Kontrterrorysta szybko otwiera drzwi i kieruje się do kolejnego pomieszczenia. Czerwony strumień światła, wychodzący z lasera umieszczonego na celowniku broni.
[00:01:12] Na czarnym ekranie wyświetlają się napisy: ”WSTĄP DO CPKP ‘BOA’”, a następnie: ”realizacja: Artur Orliński, sierż. szt. Tomasz Lis, Komenda Główna Policji, Wydział Promocji Policji Biuro Komunikacji Społecznej”.
[00:01:28] Koniec.
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