			
„Zimowe ćwiczenia w Bieszczadach”
Deskrypcja filmu

Relacja filmowa ze wspólnych ćwiczeń policyjnych kontrterrorystów i lotników oraz ratowników górskich.
[00:00:00] Szybko zmieniające się krótkie ujęcia: ratownicy GOPR-u podczas odprawy przed rozpoczęciem ćwiczeń; grupa ratowników, ubrana w jaskrawe specjalistyczne stroje, pasy asekuracyjne, kaski i gogle na głowach, stoji w hangarze podczas odprawy; Crew Chief stoi na dachu policyjnego Black Hawka i dokonuje przeglądu elementów sterowania wirnikiem głównym; Crew Chief kontroluje tylny wirnik maszyny, stojąc na stopniach płata ogonowego.
[00:00:05] Szybko zmieniające się krótkie ujęcia: policyjny Black Hawk na pokrytej śniegiem polanie, Crew Chief na dachu maszyny a przy burcie kilkuosobowa grupa ratowników górskich ze sprzętem, szykujących się do rozpoczęcia ćwiczeń; Crew Chief dokonuje sprawdzenia systemu łączności w śmigłowcu; ratownik wchodzi na pokład maszyny; Crew Chief stoi przed dziobem śmigłowca i asystuje pilotom w rozruchu silnika.
[00:00:13] Szybko zmieniające się krótkie ujęcia: przypięty do poręczówki ratownik GOPR-u pozdrawia z lecącego śmigłowca osoby znajdujące się na ziemi; Black Hawk przelatuje na tle ośnieżonych szczytów górskich, w słoneczny dzień na bezchmurnym niebieskim niebie. 
[00:00:16] Szybko zmieniające się krótkie ujęcia: czterech ratowników górskich, podwieszonych za pomocą lin desantowych do śmigłowca, na tle niebieskiego nieba; ratownicy miękko lądują na ośnieżonej połoninie; do opuszczonych lin przypinają się kolejni uczestnicy szkolenia i odlatują, wisząc swobodnie podwieszeni do śmigłowca; zbliżenia na funkcjonariuszy desantujących się z pokładu Black Hawka na tle ośnieżonych gór i otaczających miejsce szkolenia lasów.
[00:00:36] Szybko zmieniające się krótkie ujęcia: Stojący na ziemi ratownik unosząc ręce naprowadza śmigłowiec na miejsce lądowania; dynamiczna sekwencja ujęć wykonanych z perspektywy kursanta, ukazująca pośpieszne wchodzenie na pokład śmigłowca i równie dynamiczne zdjęcia z opuszczania pokładu śmigłowca po wylądowaniu.
[00:00:47] Na ośnieżonej górskiej polanie ląduje policyjny Black Hawk. Z pokładu maszyny wybiegają pochyleni ratownicy GOPR-u. Na tym tle wyświetlają się logotypy: „BOA”, Lotnictwa Policyjnego, GOPR-u i firmy Leydofilm. W prawym dolnym rogu - gwiazda Policji, z otaczającym ją napisem „Pomagamy i chronimy”.   
[00:00:52] Koniec.
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