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Funkcjonariuszki i Funkcjonariusze, 
Pracownicy Cywilni Policji,



[bookmark: _GoBack]Święta Wielkiej Nocy to czas, który spędzamy z bliskimi. Przynosi on chwile radości, spokoju i refleksji. To również doskonała okazja, aby podziękować Wam za codzienną służbę i dbanie o nasze bezpieczeństwo.   
Każdego dnia przekonuję się, z jakim oddaniem podchodzicie do słów roty przysięgi, którą składacie podczas ślubowania. Moje szczególne słowa podziękowania kieruję do tych z Was, którzy interweniują nawet w czasie wolnym od służby. Pokazuje to dobitnie, że policjantem jest się zawsze i wszędzie.
To dla mnie wielki zaszczyt, że mogę nadzorować tak wspaniałą formację, jaką jest polska Policja. Pragnę również podkreślić, że jednym z moich priorytetów, jako ministra spraw wewnętrznych i administracji, jest przywrócenie zasad przejrzystego funkcjonowania tej służby. Zmiany są dokonywane każdego dnia. Wprowadzamy nowe rozwiązania, dzięki którym Policja odzyskuje swój prestiż i autorytet. Najważniejsze dla nas jest odbudowanie zaufania obywateli do munduru.
Prowadzimy także działania mające na celu usprawnienie i przyspieszenie postępowań wobec osób, które wyraziły gotowość powrotu do służby. Funkcjonariusze o dużym doświadczeniu są ogromną wartością dla wszystkich formacji podległych MSWiA. To właśnie oni mogą być bardzo ważnym źródłem wiedzy dla młodych policjantów. Jestem przekonany, że przełoży się to na lepszą jakość wykonywanej przez Was służby. 
Z okazji zbliżających się Świąt Wielkanocnych życzę wszystkim Funkcjonariuszkom, Funkcjonariuszom oraz Pracownikom Cywilnym Policji, aby Wasza służba i praca były zawsze źródłem satysfakcji oraz spełnienia. Niech te Święta będą czasem radości i spotkań w gronie najbliższych. 

Z wyrazami szacunku
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