
“K9 Police and Military Combat Dogs”
Deskrypcja filmu

Film został zrealizowany w trakcie ćwiczeń psów, przeznaczonych do działań bojowych, podczas szkolenia „K9 Police and Military Combat Dogs” w okolicach Krakowa. Przez cały czas jego trwania w lewym górnym rogu kadru widnieje gwiazda Policji, w prawym - adres strony internetowej policja.pl 

[00:00:00] Scena nagrana z lecącego drona. Policjant ubrany w mundur taktyczny stoi wraz z psem służbowym na szczycie góry krótko przed wschodem słońca. Przy nodze funkcjonariusza siedzi pies służbowy. Na ekranie kolejno pojawiają się napisy: Film Production by Komenda Główna Policji, Wydział Promocji Policji, Biuro Komunikacji Społecznej. Po chwili pies służbowy w zbliżeniu, następnie zbliżenia na umundurowanego i uzbrojonego funkcjonariusza w hełmie na głowie.
[00:00:10] Na tle pleców funkcjonariusza w mundurze taktycznym i kłębu psa służbowego stojących na szczycie góry pojawiają się napisy: Artur Orliński, sierż. szt. Kamil Kłeczek, sierż. szt. Krystian Kłeczek.
[00:00:16] Na tle wschodu słońca ramię funkcjonariusza a na nim naszywka z logo grupy BOA-K9, powyżej napis: Policja. Następnie, dynamicznie zmieniające się ujęcia dalekich i bliskich planów na funkcjonariusza z psem.
[00:00:24] Funkcjonariusz w pełnym umundurowaniu taktycznym oraz hełmie na głowie niesie na swoim prawym ramieniu psa służbowego. Napis białą czcionką: K9 Police and Military Combat Dogs.
[00:00:26] W zacienionym pomieszczeniu kilku funkcjonariuszy oddziałów kontrterrorystycznych szykuje się do rozpoczęcia ćwiczeń.
[00:00:32] Zbliżenie na głowę psa służbowego, na której znajduje się gumowa szara maska z goglami i nausznikami. Kontrterroryści ze swoimi psami - filmowani z góry - szykują się do akcji, ramię policjanta z naszywką BOA.
[00:00:43]  Policjant głaszcze po głowie spokojnego i skupionego psa służbowego. Zwierzę ubrane jest w dedykowaną psom czarną kamizelkę taktyczną, z przypięta smyczą. Naprzemienne ujęcia detali umundurowania policjantów i psów służbowych.
[00:00:54] Klatka schodowa w dziennym oświetleniu. Po stopniach idzie kontrterrorystą.
[00:01:02] Po stopniach wozu bojowego TUR idą policyjni kontrterroryści w kierunku podestów desantowych. Liczne zmiany kadrów, w tym na detale umundurowania i ekwipunku policjantów oraz psów służbowych.
[00:01:18] Dynamicznie zmieniające się obrazy: psy służbowe ruszają do akcji, funkcjonariusze odbezpieczają broń, po czym przymierzają się do strzału.
[00:01:31] W nieostrości droga pomiędzy drzewami a zabudowaniami. Na pierwszym planie kontrterrorysta z karabinem maszynowym strzela do celu. Następnie dalekie i bliskie plany na biegnące wewnątrz budynku psy służbowe, psy biegnące po podeście desantowym TURa i klatkę schodową.
[00:01:49] Góry, pomiędzy iglastymi drzewami kontrterrorysta z psem służbowym przechodzi spokojnym krokiem, po chwili spacerują górską ścieżką. Na ekranie pojawiają się napisy: „Na dzień 1 sierpnia 2022 r. w służbie Polskiej Policji pozostaje blisko 900 psów różnej specjalności, w tym tylko 5 psów bojowych, które w ciągu ostatniego roku brały udział w blisko 200 realizacjach bojowych”.
[00:02:06] Zbliżenie na głowę psa służbowego z założoną maską taktyczną, funkcjonariusz głaszcze zwierzę pod pyskiem. Napisy: „Będąc zawsze w gotowości, by być pierwszymi i poświęcić swoje psie życie, od grudnia 2021 roku wszystkie psy służbowe po przejściu na emeryturę, pozostają pod opieką państwa”.
[00:02:17] W nieostrości przewodnik psa ze zwierzęciem oddalają się od osi kamery, idąc leśną droga. Napisy: „Przewodnik i pies bojowy nie rozstają się ze sobą aż do śmierci”.
[00:02:25] Na czarnym tle napisy: „Imiona niektórych psów, biorących udział w międzynarodowych warsztatach psów policyjnych i wojskowych, Polska: Klakier, Bimber, Ant, Ares, Eto, Gump, Doran, Austria Argus, Chorwacja Zen, Estonia: Terror, Saico, Francja: Dakar, Ducco, Starky, Niemcy: Age, Gustav, Quintus, Słowacja Kobalt, Nero. Nad bezpieczeństwem psów czuwał Wojskowy Ośrodek Farmacji i Techniki Medycznej Celestynów. Służby biorące udział w międzynarodowych warsztatach psów policyjnych i wojskowych: JWK Lubliniec, CPKP „BOA”, SPKP Białystok, SPKP Gorzów Wlk., SPKP Kraków, SBS Anglia, SAS Australia, Lućko Chorwacja, K-Komando Estonia, 1 RPIMa Francja, KSK Niemcy, GSG9 Niemcy, LYNX Słowacja. Zdjęcia Artur Orliński, sierż. szt. Kamil Kłeczek, sierż. szt. Kammil Kłeczek, Montaż Artur Orliński, Komenda Główna Policji Biuro Komunikacji Społecznej, 2022”.
[00:03:09] Koniec.
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