Deskrypcja do filmu 
Obraz z kamery monitoringu na ul. Mickiewicza w Ropczycach.
Na prawym pasie widoczny srebrny pojazd, który zbliża się do przejścia dla pieszych. W pewnym momencie widać czarne bmw, które jadąc tym pasem, zjeżdża na przeciwny pas ruchu, zmuszając jadącego nim kierującego innego pojazdu do zatrzymania się. 

Kierowca bmw kontynuuje w tym czasie jazdę lewym pasem, wyprzedzając srebrny pojazd bezpośrednio przed przejściem dla pieszych. Następnie, nadal jadąc lewym pasem, przejeżdża przez przejście dla pieszych i kontynuuje jazdę tym pasem i na łuku drogi, na linii podwójnej ciągłej, wyprzedza dwa pojazdy jadące prawym pasem. 

W następnym ujęciu widać, jak kierujący bmw, przejeżdżając linię podwójną ciągłą, wyprzedza dostawczy samochód, po czym zjeżdża z drogi z pierwszeństwem przejazdu na drogę podporządkowana. Wykonując manewr skrętu w lewo, wymusza pierwszeństwo przejazdu na kierującym innego pojazdu, jadącym z naprzeciwka. Następnie wjeżdża na lewy pas ruchu, po czym bezpośrednio przed przejściem dla pieszych, wjeżdża na prawy pas jezdni. Żaden z wykonanych manewrów nie jest sygnalizowany.
